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ПЕРЕДМОВА 
Сталі тенденції до нарощування обсягів виробництва 

сільськогосподарської продукції, поряд з динамічним зростанням населення 

планети, забезпечили розвиток і поглиблення зовнішньої торгівлі аграрною 

продукцією та продуктами харчування, яка є однією з головних передумов 

економічного зростання багатьох країн світу. 

 Сільське господарство, попри зростаючу і переважаючу роль третинного 

сектору у світовій економіці, залишається важливою ланкою у розвитку 

людської цивілізації. Від наявності та якості продуктів харчування, в першу 

чергу, залежить фізичне існування і здоров’я мільярдів людей. З іншого боку, 

рівень розвитку агропромислового сектору держави є ключовим елементом у 

формуванні її продовольчої безпеки. Актуальність даної тематики дослідження 

для України пояснюється тим, що аграрний сектор набув нового значення в 

контексті стрімкого зростання обсягів виробництва та експорту 

сільськогосподарської продукції з України протягом останнього десятиліття. 

Глобальний розвиток міжнародної економіки і торгівлі пов’язані з 

діяльністю національних агропродовольчих ринків в кожній державі зокрема. 

Прямий вплив на їх подальший розвиток мають не тільки соціальні взаємозв'язки 

у різних галузях економіки країн світу, а й рівень інтернаціональної, вигідної 

співпраці з метою освоєння сучасних взаємо Проблема забезпечення населення 

продуктами харчування з кожним роком набуває характеру глобального 

масштабу, і все більше зростають вимоги до задоволення людства 

високобілковою їжею, а тваринництва - збалансованими по протеїну кормами. 

За даними ФАО, більша половина населення землі страждає на дефіцит білка в 

їжі. Підвищення якості білкового харчування за рахунок продукції тваринництва 

вимагає організації повної кормової бази, збагаченняі раціонів, крім протеїну, ще 

й всіма незамінними амінокислотами, вітамінами та мінералами. В пошуках 

шляхів успішного вирішення цієї надто складної проблеми, вчені і виробники 



5 

все частіше звертають увагу на досить цінну сільськогосподарську культуру – 

сою.  

 Розвиток світового аграрного ринку останніми десятиліттями зробив 

значний крок в переорієнтації виробництва сої на вирішення проблеми 

харчового і кормового білка, зростання обсягів рослинних олій та збільшення  

ролі культурних рослин у медицині. Згідно з набором завдань, єдина культура,  

яка сприяє їх вирішенню, в значній мірі,  є культура сої. Українське виробництво 

сої,  хоч і починається з кінця ХVIII століття, але стійку тенденцію до розвитку 

набирає лише зараз, коли з’явилися сучасні агротехнології, скоростиглі сорти 

сої, розвивається переробна промисловість, та є стійкий попиті як на сировину, 

так і на продукти її переробки.  

Дослідження проблематики функціонування ринку сільськогосподарської 

продукції, його оцінки та розвитку проводили у своїх наукових працях такі вчені-

економісти: В.Г. Андрійчук, Н.М. Вдовенко, Т.Г. Дудар, В.К. Збарський, М.І. 

Єрімізіна, О.Ю. Єрмаков, О.В. Калюжна, С.М. Кваша, В.Г. Кудлай, Т. Лозинська, 

Г. Пасемко, М.А. Місевич, М.М. Трещов та інші. Разом з тим, аналіз літератури 

свідчить про постійне зацікавлення вчених-економістів цією категорією, розгляд 

сутності та структури, а також проблем оцінки та управління. При цьому 

виявляються відмінності та досі немає єдиного підходу в трактуванні, 

структуруванні, визначенні механізму формування та оцінювання глобальної 

торгівлі сільськогосподарською продукцією. Це зумовлює необхідність та 

актуальність подальших досліджень у цьому напрямі. 

Результати досліджень вчених-економістів охоплюють широке коло 

зазначеної проблеми. Однак, незважаючи на значну кількість досліджень, 

дискусійними залишаються чимало питань формування ринку 

сільськогосподарської продукції, що пов'язано з неоднозначністю трактування 

сутності самого поняття «глобальна торгівля продукцією сільського 

господарства», відсутністю єдиної думки науковців щодо його структурування, 

складністю даної проблематики та досить широкою сферою аспектів, які вона 

охоплює. 
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Надзвичайна актуальність і практична значимість вирішення питань щодо 

формування й ефективного використання ринку сільськогосподарської 

продукції й зумовили написання даної монографії. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ГЛОБАЛЬНОЇ 

ТОРГІВЛІ ПРОДУКЦІЄЮ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

1.1. Сутність, структура та особливості ринку сільськогосподарської 

продукції в системі національної економіки 

 

Еволюційний процес становлення і розвитку ринкової системи відбувався 

тисячоліттями. В цей період матеріальне виробництво, переважно було 

натуральним і ринок насичувався невеликими обсягами товарів. По своєму 

значенню він не відігравав особливої ролі у підтримці обмінних пропорцій у 

суспільному розвитку і споживанні товарів. З часом удосконалювалось і 

розвивалось матеріальне виробництво і відповідно зростали обсяги ринкових 

операцій купівлі-продажу, зростала і роль самого ринку. Із допоміжної ланки 

технічного характеру він перетворився на координатора економіки. 

Одне з перших визначень терміну “ринок” – “місце торгівлі, місце купівлі 

та продажу товарів”. Такий зміст зберігся і до на-ших часів як побутовий. У свій 

час видатний шотландський економіст Адам Сміт підійшов до визначення 

даного поняття на більш високому абстрактному рівні, висунувши на перший 

план сам факт взаємодії продавців і покупців, зіставлення попиту та пропозиції, 

формування ринкових цін [59, с.11]. 

Характерно, що нині в економічних дослідженнях категорія “ринок” 

вченими трактується неоднозначно. Різні підходи у тлумаченні сутності ринку 

пояснюються тим, що на шляху розвитку людських відносин ринок зазнавав 

відповідних змін в залежності від суспільних умов розвитку економіки держав, 

мети і завдань. 

Ринок сільськогосподарської продукції займає особливе місце в структурі 

економіки України, є одним із показників ефективності функціонування 

аграрного сектора в цілому. До тепер залишаються нерозв’язаними завдання, 

пов’язані зі створенням таких умов реалізації сільськогосподарської продукції, 

які б забезпечили задоволення інтересів споживачів та продавців даного ринку. 

Обсяги сільськогосподарської продукції за останні роки постійно знижуються і 
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лише в окремі періоди незначно зростають, що свідчить про неефективність 

функціонування ринку сільськогосподарської продукції. 
 

До тепер у вітчизняній практиці функціонування агарного ринку не 

створено мережі державних та професійних організацій, які б сприяли 

збалансуванню попиту та пропозиції на ринку сільськогосподарської продукції 

через відповідні механізми реалізації продовольчої продукції, гарантували 

суб’єктами ринку її збут на конкурентній основі та за вигідною ціною. 
 

Ринок сільськогосподарської продукції функціонує в умовах 

слаборозвинутої ринкової інфраструктури, неефективних заходів державного 

регулювання розвитку агропромислового комплексу, низького матеріально-

технічного та інформаційного забезпечення.  
 
відображає специфіку функціонування даного ринку та його змістовного 

наповнення. 
 

Павленчик А.О. дотримується думки, що ― ринок сільськогосподарської 

продукції можна трактувати як систему економічних відносин, яка формується 

за участю різних інституцій, забезпечує та регулює виробництво продукції 

аграрного сектора економіки та рух товару до споживача у сфері обміну‖ [10, с. 

5]. 
 

Погоджуємось з Т.Г. Дудар, В.Т. Дудар, що категорію ― ринок 

агропродовольчої продукції‖ слід характеризувати як ефективний механізм 

задоволення потреб товаровиробників і запитів споживачів, найважливішою 

властивістю якого є те, що він виступає чутливим регулятором і координатором 

системи комерційних зусиль суб’єктів ринку, спрямованих на виробництво і 

реалізацію конкурентоспроможних агропродовольчих товарів для забезпечення 

продовольчої безпеки і формування експортного потенціалу держави [2, 16]. 
 

Інфраструктура сучасного ринку сільськогосподарської продукції 

характеризується тим, що сільськогосподарські товаровиробники в переважній 

більшості не займаються заготівлею і переробкою сільськогосподарської 

продукції (якщо займаються, то в незначних обсягах), а реалізують її 

посередникам.  За результатами детального аналізу та опрацювання багатьох 



9 

літературних джерел, на основі використання методу системного підходу 

встановлено наступні особливості та характеристики розвитку та 

функціонування ринку сільськогосподарської продукції. 
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ВИСНОВКИ 

Сільське господарство має особливе значення в світовій економіці. 

Зростання населення світу з одного боку та підвищення вимог до якості та 

асортименту продуктів харчування з іншого формують основні тенденції у 

світовій торгівлі сільськогосподарською продукцією – збільшення обсягів 

виробництва генно-модифікованої продукції та розвиток сегменту органічних 

продуктів харчування. Країни з розвинутою економікою (насамперед країни ЄС, 

США, Японія) виступають основними імпортерами сільськогосподарської 

продукції, водночас експортуючи значну кількість продукції за рахунок 

високоефективної організації виробництва та застосування провідних досягнень 

науки і техніки (насамперед європейські країни). У той же час, частка 

продовольства у загальному імпорті цих країн є незначною, на відміну від країн, 

що розвиваються, для яких продовольство складає основну частину імпорту.  

В Україні сільське господарство має значний потенціал розвитку і 

визначену експортну спеціалізацію. В умовах погіршення торговельних 

відносин з Російською Федерацією та поглиблення зони вільної торгівлі із захід-

ним сусідом, торгівля сільськогосподарською продукцією з Європейським 

Союзом набуває особливого значення як з точки зору переорієнтації збуту зі 

«східного» на «західний» напрям, так і з позицій завоювання нових сегментів 

ринку для певних видів продукції в межах визначених тарифних квот. 

На економічну ефективність виробництва сільськогосподарської продукції 

безпосередньо має вплив, два основних фактори: собівартість продукції та  ціна 

реалізації. Як свідчать проведені дослідження протягом аналізованого періоду 

ціна реалізації 1ц пшениці  зросла у 2,4 рази і склала 458,6 грн/ц. У 2014-2018 рр. 

собівартість 1 ц пшениці у сільськогосподарських підприємствах України  зросла 

у 2,5 рази і в 2018 р.  склала 368,1 грн. Варто відмітити, що рівень рентабельності 

пшениці у 2018 році був найнижчим і становив 24,6%, суттєве його зменшення 

пояснюється значно швидшими темпами зростання собівартості в порівнянні з 

ціною реалізації.  

 Аналіз конкурентоспроможності продукції свідчить, що соняшник займає 

значну частку ринку 23,6% та має високий рівень рентабельності 31,6%, 
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кукурудза також займає значну частку на рику 22,4% та забезпечує 

рентабельність  27,2%. Є певні види продукції, які мають високий рівень 

рентабельності, зокрема ріпак та ячмінь, проте вони займають незначну частку 

на ринку 

 Значні переваги на зовнішньому ринку Україна має по ячменю, кукурудзи, 

ріпаку та  пшениці, щодо інших видів сільськогосподарської продукції, зокрема 

тваринницької зазначені  переваги є незначними, оскільки даний індекс 

конкурентних переваг лише дещо перевищує граничне значення. Аналіз індексу 

відносної залежності від імпорту, наочно демонструє відсутність конкурентних 

невигод та свідчить про низьку залежність від світового імпорту 

сільськогосподарської продукції. Індекс відносних торгівельних переваг який 

має додатне значення практично по всіх досліджуваних видах продукції та 

свідчить про відносні конкурентні переваги в зовнішній торгівлі даними 

товарами.  

 В умовах ринкової економіки і гострої конкуренції ключовим чинником 

формування конкурентних переваг товаровиробників, критерієм оцінки 

результативності їх господарської діяльності є якість продукції. У економічній 

літературі сутність питань якості продукції трактується наступним поняттям: 

якість – сукупність властивостей, ознак продукції, товарів, послуг, робіт, праці, 

обумовлюючих їх здатність задовольняти потреби і запити людей, відповідати 

своєму призначенню і вимогам, що пред'являються. Якість визначається мірою 

відповідності товарів, робіт, послуг умовам і вимогам стандартів, договорів, 

запитів споживачів. 

Отже, за результатами дослідження зовнішньоекономічних векторів 

розвитку вітчизняного агропродоволь-чого ринку можна зробити висновок, що 

Україна не повинна обмеж-увати відносини з іншими сегментами світового 

продовольчого ринку 

– країнами Азії, Африки тощо. 

Основними напрямами розвитку агропродовольчого сектору є: 

− оптимізація системи урядової підтримки агропромислового комплексу та 

збільшення інвестицій у галузь; 
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− розвиток зовнішньоекономічних відносин та сприяння міжна-родній 

торгівлі; 

− забезпечення сталого розвитку сільських територій; 

− адаптацію процесів агропромислового виробництва до євро-пейських 

вимог. 

Таким чином, з дослідження основних засад інтеграції аграрного сектору 

економіки України з Європейським Союзом у контексті форму-вання зони 

вільної торгівлі випливає, що у зв’язку із реалізацією Угоди про асоціацією між 

Україною та ЄС і його державами-членами створю-ються сприятливі умови для 

сільськогосподарських товаровиробників щодо забезпечення синергетичного 

ефекту для всієї економіки країни. 
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